

全团要讯

第 34 期

共青团中央

2022 年 10 月 20 日

编者按：习近平总书记指出，要抓好高校毕业生就业工作，尤其要把脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的、较长时间未就业的高校毕业生作为重点帮扶对象。共青团做好一般院校低收入家庭学生就业帮扶工作，既关系服务青年解决“急难愁盼”，也关乎社会经济安全稳定和健康发展，是共青团为党分忧的重要领域。在各级团组织共同推动下，“一般院校低收入家庭学生就业帮扶计划”深入实施，全团高质量完成帮助2022届毕业生就业的重要任务，以实际行动展现出务实进取、担当作为的好风貌。现将有关经验做法梳理编发，供各地借鉴。

全团帮扶一般院校低收入家庭学生就业工作 取得扎实成效、受到同学欢迎

落实习近平总书记关于做好高校毕业生就业工作的重要指示要求，全团紧密围绕党和国家“稳就业”、“保就业”工作大局，深入实施“一般院校低收入家庭学生就业帮扶计划”，共帮助7.87万名2022届一般院校低收入家庭学生找到工作。

一、工作部署上，系统谋划、全团发力

团中央统筹设计、重点部署，于2021年12月中央经济工作会议后，立即启动“共青团促进大学生就业行动”，系统推进五项工作计划，将“一般院校低收入家庭学生就业帮扶计划”列为重中之重，今年以来，团中央书记处先后召开8次书记处会议、专题会议部署工作、提出要求，书记处分管同志多次召开协调会、推进会等传达要求、明确任务。各省级团委迅速启动、扎实推进，13个省份制定实施方案，20个省份召开专门会议，14个省份通过新媒体发布工作指引。各高校团委组织发动、具体落实，建立“一人一档”、“一生一策”帮扶台账，组织结对、开展帮扶。

二、工作路径上，扁平化传导、项目化推进

一是创新发布方式，第一时间在团中央官微上对外发布工作通知和工作指引，取代正式发文和层层转发。直接传导基层，将视频解读推进会直接开到高校二级院系团委，2201所高校约

3.31 万名团干部参加，将工作考虑、具体要求、注意事项等直接扁平化传导。二是量化目标任务，面向 32 个省级团委作任务分解，量化任务目标。三是加强督导核查，赴 5 省份 13 个地市（州）开展就业工作专项调研，发现问题，督促整改；先后两次面向结对帮扶学生进行电话回访、开展比例不低于 5% 的数据抽查，结果显示，全团帮扶成功就业真实率为 98.23%。

三、工作机制上，横向协调、纵向调度

一是组建工作专班，书记处同志牵头，发展部、宣传部、基层部、统战部、权益部、社联部、志愿者中心、青创基金会共同参与、分工负责。二是建立月报机制，每月由牵头部门（单位）汇总各项计划进展情况，形成月度工作报告报书记处审阅。三是定期协调推动，针对学生开学、离校、初次就业率发布等重要时间节点召开内部协调会，研究形势、通报情况、调整部署。四是每月汇总数据，各省级团委直接提供岗位募集等情况，并提供微信推文、后台数据、合作协议等原始佐证材料。五是进行督促落实，特别是进入 7 月以来，为督促各地抢抓时机做好帮扶工作，每周固定时间与排名靠后的省份团委具体负责同志线上通气，掌握进展、了解困难、督促落实。

四、工作方式上，精准结对、精确到人

一是选准帮扶对象，今年新结对学生中，有 63.72% 为团支部推荐，依靠同学间的相互了解，确保推荐出爱党爱国、品行端正、真正需要帮助的困难学生，为团支部服务同学提供“拐

棍”。二是细化帮扶举措，团干部与结对学生一对一沟通联系，点对点了解需求，着重突出为每个结对学生推荐至少2个符合其实际需求的岗位，确保为学生提供最有价值的就业帮扶。三是优化过程管理，改进完善“团团微就业”微信小程序，结对团干部直接录入学生信息和帮扶情况，确保帮扶数据随时调取、就业情况有据可查。

五、工作资源上，组织化发动、社会化动员、网络化协同

一是组织化发动，充分调动内生资源，发动各级青联委员、青企协会会员所在单位和各级央企、国企提供就业岗位信息。二是社会化动员，联合专业服务机构，在全国举办106场“千校万岗”招聘会、双选会。三是网络化协同，直接通过“共青团中央”官方微信面向社会各界募集岗位，并通过各级团属新媒体矩阵、信息化平台，使用“送岗直通车”、“直播送岗位”等多种形式，将岗位信息直接送达学生。今年以来，各级团组织累计发布募集到的16.67万家企业提供的364.22万个岗位信息。

分送：中共中央办公厅，国务院办公厅。

团中央书记处书记，中央有关部委，省级党委分管领导。

团中央机关各部门、直属单位负责人，省级团委书记。

共青团中央办公厅

2022年10月20日印发
